
Verbale della seduta del Consiglio dell’Ordine degli Psicologi della Toscana, tenutasi presso la sede 

dell’Ordine in Via Panciatichi 38/A in data 21 febbraio 2024. 

 

Sono presenti i Consiglieri: Bianchi Duccio Maria, Caciolli Ilaria, Capecchi Rossella, Ceccarelli Eleonora, Ciulli 

Tommaso, Fanzone Tommaso, Fossati Luisa, Gulino Maria Antonietta, Lenza Diana, Mangini Simone, 

Moscarella Ada, Alessia Ricci, Serio Paola, Neri Zini.  

Collegato on line: Ricciarini Giacomo 

Presiede: Gulino Maria Antonietta 

Segretario: Capecchi Rossella 

Constatata la presenza del numero legale, la Presidente dichiara aperta la seduta alle 12.50 

È presente la funzionaria Arianna Poggi con il compito di coadiuvare i lavori.  

 

La Presidente chiede di votare l’aggiunta di un Punto aggiuntivo ODG – Linee di indirizzo Cnop requisiti Albo 

unico CTU; 

Il consiglio all’unanimità vota l’inserimento di un punto subito dopo le comunicazioni della Presidente 

Punto 1 OdG: Comunicazioni della Presidente 

COMUNICAZIONI  

Abbiamo ricominciato la formazione di OPT con il webinar di Michela Cinelli sul marketing professionale, 

condotto dal Consigliere Giacomo Ricciarini e che ha avuto largo consenso di partecipazione. 

Il 31 gennaio è ripartito il viaggio itinerante dell’Ordine nelle province: grande partecipazione a Empoli, prima 

tappa. Un bel format quello di associare l’incontro con gli iscritti ad un progetto sociale del territorio. Nel 

caso di Empoli il progetto è stato quello di sostenere il Centro Lilith contro la violenza sulle donne. 

Il 7 febbraio alla Regione in via Alderotti si è riunito il gruppo di lavoro regionale che sta lavorando con i 

referenti psicologi e medici delle tre asl toscane per avviare il servizio sperimentale di psicologia di assistenza 

primaria. La seconda riunione sarà venerdì 23 febbraio. 

Il 16 febbraio il tragico incidente di via Mariti a Firenze ha sconvolto tutta la Toscana. Il Comune di Firenze ha 

immediatamente attivato i nostri psicologi tramite il protocollo tra OPT e la Polizia Municipale di Firenze. 

Hanno favorito una turnazione della presenza, necessaria in un momento così drammatico.  

Sabato 17 febbraio all’evento di grande formazione con Alfredo Canevaro che ha riempito la sala 

dell’Auditorium al Duomo, abbiamo osservato il minuto di silenzio e ho dato la parola ad uno dei colleghi 

attivati nel tragico incidente, ringraziandoli per l’impegno a sostegno dei feriti, dei loro familiari e degli 

operatori coinvolti. È stata una giornata intensa di formazione e piena dal punto di vista emotivo. 

Nelle scorse settimane è stata avviata, in linea con il protocollo sottoscritto, un inizio di collaborazione tra 

OPT e USR. La richiesta arriva proprio dall’ufficio scolastico regionale per una formazione a favore del 

personale amministrativo delle scuole, spesso in difficoltà o in burn out. Se ne occuperà Rossella Capecchi 

con il gdl Psicologia del Lavoro in collaborazione con il GdL Benessere scolastico. È importante che i nostri 

due enti comincino a dialogare e a intervenire per il benessere di ogni comparto della scuola. 

Punto aggiunto 2 OdG: Linee di indirizzo Cnop requisiti Albo unico CTU 



La parola al Vicepresidente Mangini che illustra la situazione della necessarietà di uniformare i requisiti per 
accedere agli elenchi dei consulenti per i tribunali. E’ stata approvato il decreto, dopo la riforma Cartabia, che 
rimanda al Consiglio Nazionale la definizione attraverso un tavolo di lavoro, a cui partecipa anche un 
esponente della Toscana, la coordinatrice del gruppo di psicologia giuridica del nostro ordine, ed hanno 
finalmente approvato il documento con i requisiti minimi e le speciali competenze che si presentano in 
Consiglio. Questi nuovi requisiti andranno a sostituire quelli che erano stati approvati con una nostra vecchia 
delibera che, peraltro venivano anche scarsamente applicati dai Tribunali, che in caso di necessità includeva 
il professionista nell’albo anche con il parere negativo dell’Ordine. Le modifiche introdotte vanno nell’ottica 
di una visione non più solo sul singolo tribunale, ma c’è un albo unico in una piattaforma unica nazionale che 
era stata proprio definita all’interno della riforma e quindi questi requisiti per iscriversi alla piattaforma vanno 
a uniformare i requisiti per competenze e preparazione che i colleghi devono possedere per poter lavorare 
all’interno dei Tribunali. Si rende quindi superata la vecchia delibera del consiglio del 2017 con la 
pubblicazione di queste linee di indirizzo del consiglio nazionale e si propone di revocare la delibera con 
quella di adozione delle linee guida del Cnop sull’albo unico nazionale. 
Conclude parlando di una criticità emersa nell’inserimento delle domande di iscrizione nel portale nazionale, 

ove non ci sono problematicità su CTU, mentre nello spazio riservato alle iscrizioni come perito c’è un 

problema perché manca la selezione “Psicologia” quindi per entrare come esperto Psicologo e segnarti nei 

Periti devi seguire il percorso “Psichiatria”. E’ necessario un chiarimento del Nazionale e una interlocuzione 

al Ministero per capire come fare anche se il termine è molto ravvicinato, il 29 febbraio. In Toscana siamo 

stati i primi a sollevare il problema al nazionale, a cui scriveremo per chiedere una risposta per dare 

indicazione agli iscritti.  

La Consigliera Moscarella suggerisce di far inviare dalla referente del Gruppo di lavoro una nota scritta 

all’Ordine che fa una segnalazione e poi l’Ordine rivolge al Cnop un formale quesito. 

Consigliere Ricciarini interviene per fare una domanda, premette che concorda di non dare 
l’indicazione ai colleghi di fare questo passaggio di dichiararsi psichiatri, non capisce perché soltanto 
i toscani sarebbero svantaggiati.  
Il Consigliere Mangini risponde che avendo la Toscana evidenziato questo problema si è diffusa la 

considerazione di non fare questa iscrizione con questa modalità ma lo stesso aspetto non è stato 

affrontato da altri che autonomamente stanno facendo questo passaggio 

In assenza di interventi o domande viene posta in votazione  
 

Presenti:15 Votanti:15 Astenuti: 0 Favorevoli: 15 Contrari: 0 

Con delibera G/10 sono approvate le linee guida del Cnop 

Il Consigliere Mangini pone una ulteriore questione a titolo informativo, vista la costituzione dell’albo unico 

cambiano le formalità di controllo delle richieste presentate, i Tribunali chiedono il nome del referente per 

l’ordine da abilitare per consentire l’accesso alle piattaforme on line. 

Si propone il nominativo di Mangini Simone che già si è occupato sino ad ora del tema.  

Presenti:15 Votanti:15 Astenuti: 0 Favorevoli: 15 Contrari: 0 

Con delibera G/11 è individuato come referente dell’Ordine per i Tribunali toscani 

Punto3 OdG: Approvazione verbale 

La parola al Segretario Capecchi per l’approvazione del verbale della seduta del 24 gennaio 2024, la quale 

comunica che sono pervenute richieste di integrazioni da parte del Consigliere Ciulli e ne dà lettura. Comunica 

che le integrazioni vengono accettate e pertanto pone in votazione il verbale, che è approvato all’unanimità 

dei presenti con astensione delle consigliere Caciolli, Fanzone, Moscarella, Zini. 

Punto 4 OdG: Iscrizioni, trasferimenti, cancellazioni 



Con provvedimento I/4 approvato a voti unanimi, allegato al presente verbale di cui costituisce parte 

integrante, viene deliberato il nulla osta alle Dottoresse e al Dott.: 

GALLO MARIKA  
PAPINI DAVID  
STRANO ELISA 

  

 

Con provvedimento I/5 approvato a voti unanimi, allegato al presente verbale di cui costituisce parte 

integrante, viene deliberata l’iscrizione all’Albo A delle dottoresse e dei dottori: 

Prima iscrizione:                      Re-iscrizione:        Iscrizione da altro Ordine: 

BABALI GHANNOU  
BALDASSARRI FRANCESCA  
BARNINI VANESSA  
BIFOLCHI FRANCESCA  
BONALDI GAIA  
BONINSEGNI ELEONORA  
BRANDI TERESA 
CAFARO ALESSIA  
CALZONE DOMENICO 
CAMPOLMI MARGHERITA 
CODISPOTI FRANCESCA  
D'ASSENZA FLAVIO  
DE MEO RITA 
DIRIDONI REBECCA  
EL MASROUR ELENA  
FANI CHIARA  
FAVALI FRANCESCA 
FEOLA ROSA  
FINOCCHI DILETTA  
FRATI CHIARA  
GALARDI MIRKO  
GIACHETTI CHIARA 
GOLINI SARA  
GRANCHI GRETA  
GRIOLI DOROTEA  
LAMI SARA  
LAMIONI ANDREA  
LANDUCCI LUCA  
LAVAGNA MARTA  
MACCHINI FRANCESCA MARIA  
MALLOGGI SERENA  
MANFREDA FRANCESCA  
MARCONI NICOLE  
MARTINI SARA  
MASSELLA MARIKA  
MATTEUZZI CLAUDIA  
MENGONI MONICA  
MENICHINI SARA  
MONTEVERDI CRISTINA 
NARDINI SOFIA  
NERI CAMILLA  
NUCCI NICOLE  
PALADINI SIMONA 
PAOLUCCI GIORGIA  
PELLEGRINI SCILLA  
PETRI LARA  
PIGNATELLO LUIGI 
PINNA SAMUELE  
PROVENZANO LARA 
RAFFAELLI BIANCA  
ROMANO CECILIA  
ROSOLIA GIORGIO  
RUSSO ANTONELLA  
SARTO GIULIA  
SCOLARI SIMONETTA  
SEVERI CARLO ALBERTO  
TERRACCIANO GIULIA  
TONINI MADDALENA 
TRABALZINI ELENA  
VENTURA LUDOVICA 
VITI ALEANDRA 

BENVENUTI SILVIA  
CONVERSANO STEFANIA  
LOMBARDI ILARIA  
MODENA MARCO  
SIMONI VALERIA 

ALBERINO LAVINIA  
CARTOLANO REGINA 



 

Con provvedimento I/6 approvato a voti unanimi, allegato al presente verbale di cui costituisce parte 

integrante, viene deliberata la cancellazione dall’Albo A delle dottoresse e dei dottori: 

Su domanda:      per decesso:   Assenza dei requisiti: 

  
BAGLIONI OTTAVIA  
BERTAGNA VIOLA 
BIOLI SABINA  
CABRAS ELENA  
CURIONE DIANA  
GRECO ILARIA 
INNOCENTI BEATRICE  
LATTUGHI ELENA 
  

OLMI NELLO  

 

Con provvedimento I/8 approvato a voti unanimi, allegato al presente verbale di cui costituisce parte 

integrante, viene deliberata la cancellazione dall’Albo A per trasferimento ad altro Ordine del dottor: 

MOGHNIE RICCARDO   

 
 
Punto 5 OdG: Cancellazione iscritte sospese 
 
La parola sempre al Segretario che illustra il punto e ricorda quanto detto allo scorso Consiglio in merito alla 

possibilità di cancellare su domanda due iscritte sospese.  

Come concordato dal Consiglio è stato richiesto un parere al legale che svolge l’incarico di consulenza in 

deontologia che ha risposto con un parere iscritto a protocollo ed inviato a tutti i consiglieri nel quale viene 

data risposta affermativamente alla domanda. Salvo il mantenimento del diritto di credito per le somme non 

versate, il Consiglio può procedere alla cancellazione. 

 
Punto 6 OdG: Modifica iscrizione  
 
La Presidente dà la parola al Segretario che illustra il punto sulla richiesta di una dottoressa di modificare il 
proprio cognome,  
 
Con provvedimento I/7 approvato a voti unanimi, allegato al presente verbale di cui costituisce parte 
integrante, viene deliberata la modifica del nominativo della dottoressa iscritta all’albo: 
 

FOCARDI MONECHI GIULIA   

 
Punto 7 OdG: Incontri OPT nelle Province 
 
La Presidente segnala che le è arrivato uno studio dell'Ars Toscana sullo stato della salute mentale della 

popolazione Toscana che è stato presentato in Commissione Sanità ieri in Regione, in questo nuovo report a 

differenza che in passato ove si intervistavano solo i medici c'è anche tutta la parte che riguarda la psicologia, 

proprio a sostegno anche del progetto dello Psicologo di Base che sta partendo.  

La Presidente prima di dare la parola a Eleonora Ceccarelli premette che la mission di questi incontri di unire 

l’utilizzo della sala per incontrare gli iscritti con un progetto sociale del territorio è molto bella, parla di Siena 

e delle altre province per cui viene proposta una programmazione degli acquisti.  



La Tesoriera Ceccarelli illustra la delibera già inviata a tutti i consiglieri e introduce il prossimo evento che si 

terrà il 28 Febbraio presso il circolo Arci a Siena, che sostiene il progetto Satis a sostegno delle vittime di 

tratta e/o di sfruttamento, specificando che con delibera viene acquistato il noleggio della sala conferenze 

del circolo pari a 70€ e l'acquisto dei servizio di catering per circa 40 persone perché viene stimata una 

partecipazione che difficilmente supera questo dato e viene poi stabilito di attribuire a lei stessa la facoltà di 

autorizzare gli altri eventi in programma perché non è possibile al momento avere un calendario ma sono le 

spese che in applicazione del regolamento possono essere autorizzate dal tesoriere  

La Presidente precisa che la questione dell’obbligatorietà di utilizzare le piattaforme per ogni acquisto si è 

momentaneamente risolta per cui è possibile fare piccoli acquisti. Ricorda che questo ciclo di incontri 

territoriali con una formula di aperitivo i cui proventi non sono per un bar qualsiasi, ma vanno a un progetto 

sociale in questo caso le vittime di tratta. Oltre a incontrare i colleghi si fa anche sensibilizzazione sui temi 

con associazioni del territorio.  

La Consigliera Moscarella chiede la parola concordando sulla necessità di andare sul territorio ma avanzando 

dubbi sulla delibera, in particolare sul fatto che sul piano amministrativo viene proposta l’approvazione oggi 

di una situazione che però è già definita. Per esempio, a Siena perché la sala è già prenotata ed anzi sono già 

aperte le prenotazioni, se il Consiglio per un qualsiasi motivo oggi non approvasse come poteva essere perché 

magari riscontra un problema di validità, con la delibera in approvazione si dice di comprare lo spazio dando 

per scontato che la delibera verrà approvata, ma in realtà è una sanatoria di una situazione precedentemente 

decisa. La consigliera esprime difficoltà ad approvare la delibera perché di fatto non è un acquisto ma una 

sanatoria di decisioni già adottate e non riscontra sul piano formale un iter amministrativo corretto, ferma 

restando invece l’apprezzamento della scelta di andare sui territori ad incontrare i colleghi. La consigliera, 

tenuto conto che trattasi di una bozza di delibera propone di modificare il testo e prevedere una parte in 

ratifica dell’operato già autorizzato, e individuare una pianificazione di eventi nelle singole province di cui 

non esiste al momento la programmazione con possibilità per il tesoriere di autorizzare entro una somma, 

così da avere un minimo di arco temporale un elenco delle dieci le città, e quindi dei relativi dieci eventi ed 

una indicazione di spesa di massima.  

Interviene la Tesoriera Ceccarelli che concorda con la riflessione di Moscarella e propone, verificata la 

disponibilità economica, di impegnare 5000€ per i prossimi 7 incontri sul territorio, che verranno individuati 

e autorizzati direttamente da lei di volta in volta. Per gli ulteriori incontri concorderemo successivamente. 

Non ci sono domande o interventi, la delibera viene posta in votazione 

 
Presenti: 15 Votanti: 15 Astenuti: 0 Favorevoli: 15 Contrari: 0 

Con delibera G/12 sono approvati gli incontri territoriali 

 
Punto 8 OdG: Evento “Gli anni dell’ansia” 5 Aprile 2024 
 
La Presidente dà la parola al Tesoriere Ceccarelli che illustra la delibera inviata a tutti i consiglieri con la quale 

si programma l’acquisto dell’organizzazione dell’evento sull’ansia. Con la delibera si propone l'acquisto della 

realizzazione dell'evento presso il Florence learning per il 5 Aprile per l'intera giornata al prezzo di euro 1.700 

€ più coffee station e l’accreditamento dell'evento che sarà curato dall'azienda MCR per 200 partecipanti ed 

i compensi per i relatori, Oliviero Ferraris, Fernandez, Petrini di trecento euro ciascuno oltre iva. 

Non ci sono domande o interventi, la delibera viene posta in votazione 

Presenti: 15 Votanti: 15 Astenuti: 0 Favorevoli: 15 Contrari: 0 

Con delibera G/ 13 è acquistato l’evento   
 



Punto 9 ODG: Convenzione Giunti 
 
La Presidente dà la parola al segretario Capecchi che precisa che la Convenzione non è stata inserita come le 
altre nel punto dedicato alle convenzioni perché c’era la volontà di affrontare il tema in modo circoscritto. 
Riporta di un incontro con i rappresentanti di Giunti, vista la scadenza della convenzione per le Fad,  in quella 
occasione è stata fatta proprio una domanda su che cosa stesse succedendo in relazione ai test. La risposta 
è stata l’illustrazione di quanto già conosciuto e affrontato nel dibattito nazionale, e in quella occasione è 
stato fatto presente che vi erano delle difficoltà per l’Ordine di confermare la convenzione proprio per questo 
motivo. Dopo l’incontro il dibattito nazionale è proseguito ed è noto che anche la comunità professionale sta 
riflettendo rispetto a questa modalità che diverse case editrici stanno utilizzando. Capecchi dà lettura di un 
testo scritto da un gruppo di professori universitari del coordinamento del settore scientifico disciplinare di 
psicometria che siede a un tavolo convocato da AIP a cui partecipano Giunti e l'Accademia e che riassume 
quelle che sono le perplessità e gli aspetti che vanno a influire sulla professione. 
Il Segretario dà lettura di un testo scritto:  
-omissis- 
La Presidente interviene per dire che ha appreso che il Cnop darà l'avvio ad un tavolo di lavoro in cui fare 

confrontare l'Accademia e Giunti proprio per affrontare questa questione. Dopo l’incontro con Giunti è 

stato chiesto anche alla Presidente della Scuola di Psicologia Prof.ssa Caterina Primi, Ordinario di 

Psicometria, cosa pensasse, e condivide la posizione di stare in un periodo di interlocuzione e finché non 

viene risolta la problematica. 

La Presidente conclude informando il Consiglio che nonostante la imminente scadenza della convenzione 

con Gionti per le Fad, l’intenzione è quella di attendere per capire come si evolverà la questione a livello 

nazionale. 

  

Punto 10 OdG: Assistenza tecnica informatica eventi 
La Presidente dà la parola al Tesoriere Ceccarelli che illustra la delibera inviata a tutti i Consiglieri, che viene 
adottata per rispondere alla necessità di una gestione professionale dei servizi tecnici per gli eventi online 
per la gestione della piattaforma di streaming, e quindi il funzionamento dei microfoni e la registrazione con 
telecamere. La proposta è quella di un affidamento alla ditta Insonnia di Cencetti che ha già collaborato con 
l’Ordine nel 2023 offrendo un servizio molto efficiente per il servizio di assistenza tecnica sia in remoto che 
in presenza quando per esempio ci sono gli eventi misti o su piattaforma con webinar con onere di spesa 
complessivo per i servizi tecnici viene stimato in 1.400 €  
Non ci sono domande o interventi, pertanto, viene posta in votazione. 

 
Presenti: 15 Votanti: 15 Astenuti: 0 Favorevoli: 15 Contrari: 0 

Con delibera G/14 è acquistato il servizio tecnico informatico eventi  

 
Punto 11 OdG: Convenzione Aleteia 
La Presidente prima di dare la parola al Segretario per l’illustrazione del punto, informa che 
l'Associazione Aleteia aveva chiesto un incontro e sono stati ricevuti dall’esecutivo. Si tratta di 
un'associazione che si occupa di assistenza alle vittime di reato e chiedevano una convenzione 
all’Ordine perché spesso coloro che si rivolgono alla loro associazione, che sono appunto vittime di 
reato, hanno bisogno di sostegno psicologico e psicoterapia.  
Il Segretario illustra la convenzione che riprende la modalità che l’Ordine ha già adottato in altri 
contesti, ad esempio con l'agenzia delle entrate. Il testo inviato a tutti i consiglieri è costruito con 
questo schema, prezzi individuati, raccolta adesioni dai colleghi che possono dare la disponibilità a 
questo prezzo agevolato di poter fare sia psicoterapia che sostegno psicologico alle vittime di reato 
e ai loro familiari attraverso l'associazione, e l’invio degli aderenti all’associazione.  
 



In assenza di domande viene posta in votazione la delibera. 
 

Presenti: 15 Votanti:15  Astenuti: 0 Favorevoli: 15 Contrari: 0 

Con delibera G/15 è deliberata la Convenzione con Aleteia  
 

Punto 12 OdG: Convenzione per gli iscritti 
La Presidente dà la parola alla tesoriera Ceccarelli per l’illustrazione della delibera già inviate a tutti 
i consiglieri dove è riportata la convenzione per gli iscritti con Banca Sella. La convenzione in 
proposta è un rinnovo le cui condizioni sono riportante nel testo inviato, si tratta di una misura 
obbligatoria per il professionista pertanto è una delle convenzioni che servono per la professione e 
quindi si propone di rinnovarla e di garantirla agli iscritti con Banca Sella. 
 
Non ci sono domande o interventi la delibera viene messa in votazione. 
 

Presenti: 15 Votanti: 15 Astenuti: 0 Favorevoli: 15 Contrari: 0 

Con delibera G/16 è deliberata la Convenzione con Banca Sella  
 

La Presidente dà la parola al Segretario per illustrare la proposta di convenzione presentata da PLP 
che rispetta i requisiti tecnici per essere convenzionabile in relazione ai criteri che questo Consiglio 
si era dato per la valutazione delle richieste di convenzione, tuttavia, per accedere ai servizi scontati 
offerti con la convenzione come ad esempio la assicurazione professionale, formazione ECM o 
rimborsi spese legali, viene richiesto il tesseramento obbligatorio ad un sindacato per cui si pone la 
questione della opportunità per l’Ordine di accettarla. 
Interviene la Consigliera Moscarella per sottolineare che l’oggetto della convenzione è uno sconto 
sul tesseramento da cui poi discendono dei servizi, che per altro quello di assicurazione 
professionale è meno tutelante per gli iscritti rispetto a quella della Campi. Inoltre, anche guardando 
i singoli servizi offerti con il tesseramento l'assicurato ha la RC con lo stesso broker di Campi, quindi 
Allianz, con alcune condizioni leggermente più svantaggiose. Quindi la prima questione riguarda se 
come Ente Pubblico è opportuno che si convenzioni uno sconto sul tesseramento di un sindacato, e 
poi la seconda questione se sia veramente vantaggiosi i servizi offerti agli iscritti.  
Il segretario risponde che la delibera è stata scritta così perché non c’era una vera e propria 
convenzione, ma una mail che riportava queste indicazioni di condizioni e sconti. In applicazione 
della delibera generale sui criteri per accogliere le convenzioni per gli iscritti poteva essere possibile, 
ma l’interrogativo riportato in Consiglio è proprio quello sulla opportunità di fare questa scelta. La 
proposta è di non accogliere e quindi di rispondere alla richiesta.  
 
Il consiglio concorda all’unanimità di non accogliere la proposta di convenzione perché il requisito 
per gli sconti è il tesseramento al sindacato ed è una condizione non accettabile per l’Ordine.  
 
Punto 13 OdG: Insieme per le Professioni 
La Presidente dà la parola alla Tesoriera Ceccarelli che illustra il documento che è stato presentato 
alla commissione pari opportunità e adesso al consiglio. In commissione pari opportunità è stato 
esaminato insieme ai consiglieri Ricciarini e Serio il protocollo di “Insieme per le professioni”, inviato 
a tutti i consiglieri, che ha come oggetto la costituzione di un organismo autonomo di rappresentanti 
dei diversi Ordini così da non rimandare ogni decisione all’approvazione da parte dei singoli Ordini. 
Una criticità emersa è quella di avere un coordinamento eletto a maggioranza con la possibilità di 
rimanere nel coordinamento, nel caso in cui sia scaduto il mandato dell’Ordine, come volontario ma 
senza diritto di voto e non su indicazione dello stesso che indica altre persone. Deve essere ancora 
discusso e pertanto oggi viene solo illustrato e non è portato in votazione. Inoltre comunica che sarà 



organizzato un evento l’otto marzo a cui l’Ordine non parteciperà dato che  ha già in programma un 
proprio evento con il Gruppo di lavoro di psicologia dello sport e quello di pari opportunità e salute 
di genere, referente la Consigliera Caciolli. Si parlerà del gender gap nello sport con una ex giocatrice 
attualmente allenatrice di calcio in una tavola rotonda in cui sarà presente oltre alla tesoriera anche 
il collega Emanuele Bartolozzi, Elena Lenzi la coordinatrice del gruppo pari opportunità e salute di 
genere che farà un'introduzione e poi ci sarà il Presidente del Centro Sportivo Italiano che farà un 
inquadramento più politico del tema anche in un'ottica progettuale. Rivolge un invito ai Consiglieri 
a partecipare l’otto marzo nella sede dell’Ordine nel pomeriggio.  
Insieme per le professioni chiede per il finanziamento di una quota per l’evento che è in programma 
a cui non parteciperemo, si tratta di un piccolo contributo di 400 euro diviso quindici ordini, che 
potrebbe essere sostenuto se tutti lo pagano, sia da chi parteciperà e chi non ci sarà.  
 
Punto 14 OdG: Progetti GDL 
La Presidente dà la parola al Vicepresidente Mangini per illustrare il progetto del proprio gruppo di 
lavoro.  
Mangini informa che il GdL Psicologia giuridica è cresciuto con l’ingresso di nuove persone che 
provengono anche dal servizio pubblico. Riferisce che sono emerse delle criticità della riforma 
Cartabia e per farvi fronte è stata scritta una lettera da inviare direttore di UFSMIA delle diverse Asl 
in cui si invita a creare un tavolo di lavoro tra il nostro gruppo di lavoro in collaborazione col gruppo 
di lavoro SSR Servizio pubblico e privati che presiede Maria Antonietta e tutti i direttori, un gruppo 
di lavoro per iniziare a creare delle linee guida,  pensare un evento di formazione informazione su 
quelle che sono le nuove modifiche introdotte e che riguardano il lavoro degli psicologi in ambito 
giuridico e tecnico. Dà lettura della lettera: -Omissis-  
La riforma Cartabia ha portato significativi cambiamenti, specialmente per chi lavora nei tribunali e 

nelle ASL. In particolare, il lavoro in ambito di psicologia giuridica ha subito notevoli alterazioni a 

causa della mancanza di chiarezza su cosa si possa richiedere, da chi e come. Ciò ha creato 

confusione e la necessità di definire nuovi ruoli e obiettivi di collaborazione, soprattutto per la tutela 

delle famiglie e dei minori. L'idea di organizzare incontri potrebbe essere utile per stabilire modalità 

e obiettivi concreti per garantire una tutela efficace di queste categorie. 

Interviene la Presidente che informa che Lunedì ha partecipato a un gruppo di lavoro, composto da 

psicologi del settore pubblico, soprattutto dei consultori, nel quale è emersa la difficoltà a gestire il 

lavoro ordinario insieme alla nuova responsabilità della tutela del minore dopo la riforma. La 

situazione preoccupa particolarmente coloro che sono stati recentemente assunti e devono 

affrontare una serie di compiti, inclusa la tutela del minore. Durante l'incontro, è stata proposta la 

possibilità di un'iniziativa congiunta per affrontare le sfide e questa riforma ed ha riscontrato molto 

interesse perché vi è il bisogno di supporto, specialmente per la redazione delle relazioni. Informa 

infine che nel gruppo di lavoro, stanno continuando a sviluppare un'idea di una cartella clinica sul 

tipo di quella pubblica ma adattata ai contesti privati, in particolare è stata presa la cartella clinica 

utilizzata dagli psichiatri nel pubblico, rendendola più adatta alle esigenze dei colleghi privati. 

L'obiettivo è facilitare la raccolta di informazioni, ad esempio l'uso di sostanze stupefacenti, che 

talvolta può essere difficile da affrontare nei colloqui.  

La parola al Segretario Capecchi per il progetto del gruppo di lavoro di psicologia del lavoro e delle 

organizzazioni. Attualmente, stanno lavorando su una bozza di progetto da presentare all'ufficio 

scolastico regionale. Questo progetto non è finalizzato alla formazione, ma è pensato per un evento 

divulgativo rivolto al personale amministrativo delle scuole della provincia di Firenze, che sembra 



essere coinvolto in una situazione di stress e malessere. Il Gruppo di lavoro benessere scolastico di 

Alessia Ricci che collabora al progetto.  

La parola alla consigliera Serio che illustra il progetto del gruppo di lavoro Psicologia delle cronicità 
e dell’invecchiamento in fase di sviluppo. L'obiettivo è affrontare in modo divertente e positivo la 
dimensione della cronicità e dell'invecchiamento. I colleghi hanno lavorato su stereotipi attraverso 
eventi aperti alla cittadinanza e analisi della popolazione target. Si sta pianificando un "Speed Date 
di gruppo" per coinvolgere giovani adulti tra i 19 e i 24 anni, con l'obiettivo di lavorare sugli 
stereotipi. La sfida è trovare e convincere un numero limitato di partecipanti per questo progetto 
pilota, che dovrebbero essere ragazzi tra i 19 e i 24 anni, senza avere ancora un luogo definito per 
incontrarli. L'intento è utilizzare questo progetto pilota per sviluppare e testare il gioco, stimolando 
i partecipanti a riflettere sugli stereotipi e fornendo loro una restituzione. La criticità principale 
riguarda la difficoltà nel reperire il numero desiderato di partecipanti. 
Il Segretario chiede perché un laboratorio con soli 20 ragazzi e se sia sufficiente come target, e se il 
risultato che ne emerge possa ritenersi valido. 
La consigliera risponde che l'obiettivo del progetto non è una lezione frontale, ma piuttosto un 
approccio non convenzionale per affrontare gli stereotipi, con l'intento di cambiare l'atteggiamento 
dei ragazzi in modo terapeutico. Si riconosce la difficoltà di trasmettere questi concetti a una fascia 
d'età giovane attraverso lezioni tradizionali. L'idea è costruire una modalità di formazione più adatta 
al contesto giovanile, considerando che il problema degli stereotipi si sviluppa principalmente in 
questa fascia d'età. Il gruppo sta cercando di coinvolgere i ragazzi in modo più interattivo, utilizzando 
strumenti come giochi e letteratura, con l'obiettivo di stimolare la riflessione su stereotipi specifici. 
La proposta di un "Speed Date di gruppo" è emersa come un possibile strumento, ma si sottolinea 
che non è obbligatorio e che altri approcci sono aperti per essere esplorati. 
 
Punto 15 OdG Patrocini  
La Presidente dà la parola al Segretario che illustra le richieste arrivate. 
Il Segretario Rossella Capecchi ha comunicato che non ci sono richieste di patrocinio da approvare, 
in quanto le richieste esaminate con la commissione non hanno portato a esiti positivi o sono 
pervenute non complete. Una richiesta è stata respinta perché riguardava un corso di 
perfezionamento, che non rientra nei tipi di eventi patrocinabili secondo il regolamento. La 
consigliera menziona che la commissione riceve anche richieste di approvazione da parte dei 
colleghi per i loro siti web e suggerisce di avviare una riflessione sulle modalità di approvazione di 
tali richieste. Inoltre, ha sollevato il tema dell'utilizzo del titolo "psicologo clinico" sulla homepage 
di un sito web e ha condiviso un'interpretazione recente da parte dell'Ordine della Lombardia. 
Questo argomento potrebbe richiedere un approfondimento più ampio e una discussione all'interno 
del consiglio. Si impegna di inviare il materiale per iniziare a parlare del tema. 
La presidente interviene per chiedere un orientamento al Consiglio in merito ad una richiesta di 
parere presentata dal Comune di Firenze. L'assessora Funaro ha chiesto una valutazione all'Ordine 
in relazione al progetto a loro proposto da un collega dal nome lunghissimo: "Quando è stata l'ultima 
volta che qualcuno ti ha ascoltato veramente". Gli psicologi propongono al Comune di Firenze una 
giornata gratuita di prevenzione psicologica, un esperimento sociale basato sull'ascolto attivo delle 
persone per affrontare le problematiche più delicate della cittadinanza. L'iniziativa prevede anche 
un'apparizione televisiva su una trasmissione televisiva con Massimo Gramellini nel mese di marzo. 
La consigliera Moscarella riflette sulla possibilità di dare un parere sulla fattibilità del setting di 
strada per l'iniziativa proposta e suggerisce di approfondire la questione e ottenere maggiori 
informazioni sulla natura dell'esperimento sociale prima di esprimere un parere definitivo. La 
consigliera richiama esperienze svolte in passato in Lombardia e Lazio tuttavia tuttavia esprime la 
necessità di poter esaminare un progetto più chiaro che specifichi i partecipanti, la metodologia e 



gli obiettivi, poiché attualmente non è chiaro cosa preveda l'iniziativa proposta. 
Sia la consigliera Serio che la Presidente esprimono perplessità sulla “presa in carico” così come 
scritta nel progetto non è chiaro cosa voglia dire. 
Il Consiglio decide unanimemente di rispondere al comune che allo stato attuale delle informazioni 
ricevute non è possibile per il Consiglio formulare un parere. 
 
Punto 16 OdG: Varie ed eventuali 
 
La Presidente informa che il 26 febbraio ci sarà la prossima riunione del tavolo UNI mediatori 
familiari, il documento condiviso da noi psicologi e i mediatori è stato approvato. 
Il 6 marzo in Regione con il presidente del consiglio Antonio Mazzeo firmeremo il protocollo Insieme 
per le professioni, che abbiamo approvato in consiglio qualche tempo fa. 
L’8 marzo per la giornata della donna ci sarà un evento in presenza organizzato dal gdl Psicologia 
dello Sport e il gdl Pari Opportunità. Grazie a Ceccarelli e Caciolli si parlerà di gender gap nello sport. 
Prossimo incontro OPT nelle province sarà a Siena mercoledì 28 febbraio ore 17-20, presso la sede 
di Arci col il progetto Vittime di tratta. 
Non essendoci domande o interventi conclude il Consiglio alle ore 15.50 e la Presidente rinvia la 
seduta del Consiglio al prossimo venerdì 20 marzo 2024 per il Consiglio ordinario e disciplinare  
 

 Il Segretario        La Presidente 

 Rossella Capecchi       Maria Antonietta Gulino 


